
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :  ΧΗΜΕΙΑ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΠΕΝΤΕ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ :  3 ώρες  

 

ΘΕΜΑ Α. 

Α1. Ένα τροχιακό έχει 3lm .  Ποιά η μικρότερη δυνατή τιμή για τον κύριο 

κβαντικό αριθμό n.  

α. 3   

β. 4   
γ. 5   
δ. 6   

Μονάδες 5 

Α2. Στοιχείο   σχηματίζει το κατιόν 3   το οποίο διαθέτει 15  ηλεκτρόνια στη 

στοιβάδα   στη θεμελιώδη κατάσταση. Ποιός ο ατομικός αριθμός του 

στοιχείου ;   

α. 25   
β. 26   
γ. 27   
δ. 28   

Μονάδες 5 

Α3. Διάλυμα 810C M   μπορεί να έχει PH  στους 025 C :   

α. 6   
β. 8   
γ. 7 02,   
δ. 6 9,   

Μονάδες 5 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Α4. Σε ποιά ομάδα του Π.Π ανήκει το στοιχείο που θα σχηματίζει τρισθενές 

κατιόν με δομή 2 2 61 2 2s s p ;   

α. Στη 12n   

β. Στη 13n   

γ. Στη 14n   

δ. Στη 15n   

Μονάδες 5 

Α5. Διάλυμα KOH  έχει 12PH   στους 025 C. Κατά τη συνεχή αραίωση του 

διαλύματος με νερό το PH  του διαλύματος:  

α. Αυξάνεται συνεχώς  

β. Αυξάνεται μεχρι την τιμή 14   

γ. Μειώνεται αλλά παραμένει πάντα μεγαλύτερο του 7   

δ. Μειώνεται μέχρι την τιμή 0   

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σε ένα υδατικό διάλυμα ισχύει:  3

3 10H O OH       

α. Να χαρακτηρίσετε το διάλυμα ως όξινο, βασικό ή ουδέτερο  

Μονάδες 2 

β. Να υπολογιστούν το PH  και το POH  του διαλύματος στους 025 C   

Μονάδες 3 

Β2. Διαθέτουμε 50ml  διαλύματος  3 63HNO Mr   περιεκτικότητας 0 63. %w v   

α. Ποιό το PH  του διαλύματος 

Μονάδες 3 

β. Πόσα ml  νερού πρέπει να προσθέσουμε για να μεταβληθεί το PH  κατά 

2 μονάδες                                                                                   Μονάδες 5  

Β3. Σε διάλυμα ασθενούς οξέος HB  ισχύει ότι 3H O Ka.     Να δείξετε ότι το 

οξύ ιοντίζεται κατά 50%.  

Μονάδες 4 



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Β4. Το HCOOH  ιοντίζεται σε ποσοστό 2%  σε διάλυμα με 0 5C . M  και όγκου 

100ml. Στο διάλυμα προστίθεται ποσότητα νερού και προκύπτει διάλυμα με 

2 5PH . .  Να υπολογίσετε τον όγκο του νερού που προστέθηκε   025 C   

και ισχύουν οι προσεγγίσεις.  

Μονάδες 4 

Β5. Σε ποιό από τα επόμενα διαλύματα το HA παρουσιάζει το μεγαλύτερο 

βαθμό ιοντισμού; 

α. 00 1 40HA . M C    

β. 00 3 20HA . M C    

γ. 00 2 20HA . M C    

δ. 00 1 30HA . M C    

Αιτιολογήστε την επιλογή σας  

Μονάδες 4 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Διάλυμα 3 0 1NH . M  έχει 0 01a . .  Πόσα mol  άλατος 4NH Cl  πρέπει να 

προσθέσουμε σε 500ml  του διαλύματος 3NH  , ώστε το PH  του διαλύματος 

που προκύπτει να είναι ίσο με 9;  

 1410w .   Ισχύουν οι προσεγγίσεις  

Μονάδες 6 

Γ2. Υδατικό διάλυμα 3NH  έχει 0 1C . M.  Να εξηγήσετε πώς μεταβάλλονται ο 

βαθμός ιοντισμού και το PH  του διαλύματος αν προσθέσουμε στο διάλυμα 

σε σταθερή θερμοκρασία 

α. Στερεό KCl   

β. Στερεό 4 3NH NO   

γ. Στερεό ΝαΟΗ 

δ. Διάλυμα 3 0 01NH , M   

Μονάδες 6 



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Γ3. Υδατικό διάλυμα 0 2NaF . M  έχει συγκέντρωση ιόντων 62 10OH M .       Να 

υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Ka  του 1410HF. Kw    

 Ισχύουν οι προσεγγίσεις.  

Μονάδες 4 

Γ4. Υδατικό διάλυμα  
X

B OH  έχει 0 005C . M  και 12PH .  Αν η βάση  
X

B OH

είναι ισχυρή ,να υπολογίσετε την τιμή του 1410X . Kw    

Μονάδες 5 

Γ5. Ποσότητα 3CH COOH  μάζας 3g  διαλύεται στο νερό και προκύπτει διάλυμα 

όγκου 500ml. Να υπολογίσετε  

α. Το PH   

β. Το βαθμό ιοντισμού του οξέος  

510 60Ka Mr  .   Ισχύουν οι προσεγγίσεις 025 C    

Μονάδες 4 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Σε 300ml  διαλύματος 4 2NH Cl M  προσθέτουμε 200ml  διαλύματος 1KOH M  

και προκύπτει διάλυμα    

α. Να υπολογιστεί το PH  του    

Μονάδες 3 

β. Αν το διάλυμα   αραιωθεί με νερό σε τελικό όγκο 1L  ποιά μεταβολή 

θα παρουσιάσει το 
3

5 142 10 10bNHPH, K , Kw .     Ισχύουν οι 

προσεγγίσεις.  

Μονάδες 3 

Δ2. Πόσα  4 42
mol NH SO  πρέπει να διαλυθούν σε 100ml  διαλύματος 3 0 5NH . M , 

χωρίς  μεταβολή του όγκου ώστε να παραχθεί ρυθμιστικό διάλυμα με 

3

15 149 10 10bMHPH ; Kw .      Ισχύουν οι προσεγγίσεις.  

Μονάδες 5 



ΑΡΧΗ 5ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 5ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Δ3. Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα 3CH COONa  με 9PH .  Πόσα mol  αερίου HCl  

πρέπει να διαλύσουμε σε 200ml  του διαλύματος , ώστε να προκύψει 

ρυθμιστικό διάλυμα με 5PH .   

 5 1410 10Ka Kw .    Ισχύουν οι προσεγγίσεις.  

Μονάδες 6 

Δ4. Διάλυμα περιέχει 3 0 1NH . M  και 4 0 1NH Cl . M  και έχει 9PH .   

α. Να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς bK  της 3NH .  

Μονάδες 2   

β. Σε 400ml  του παραπάνω διαλύματος προσθέτουμε 400ml  διαλύματος 

0 1NaOH . M. Να υπολογιστεί το PH  του διαλύματος που προκύπτει.  

Μονάδες 3  

γ. Σε 400ml  του διαλύματος 3 4NH \ NH Cl  προσθέτουμε 400ml  διαλύματος 

0 1HCl . M . Να υπολογιστεί το PH  του διαλύματος που προκύπτει.  

1410Kw .  Ισχύουν οι προσεγγίσεις.  

Μονάδες 3 

 

 

 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 


